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Téma 1.5 – Ako zmeniť prístup k času v ére technologického zrýchľovania 
V predchádzajúcich témach sme zdôraznili 
dôležitosť time managementu, výhody 
vedomého organizovania aktivít, uviedli, aké 
sú rozdiely vo vnímaní času a aký dôležitý je 
time management pri stanovovaní cieľov. 
V tejto téme sa snažíme diskutovať o tom, 
ako sa mení prístup k času v dobe 
technologickej akcelerácie.  

V 21. storočí naše životy nesmierne ovplyvnili 
technológie. Spôsoby, akými komunikujeme, 
akými pracujeme, spôsob, akým žijeme, to 
všetko ovplyvnili technológie. Čas nemohol uniknúť týmto zmenám. Dá sa povedať, že 
technológia ušetrila ľuďom veľa času a námahy. Rýchlejšie komunikujeme, rýchlejšie 
dochádzame, pracujeme rýchlejšie. 

Niekto by si myslel, že v 21. storočí s toľkými organizačnými nástrojmi budú študenti schopní 
efektívne riadiť svoj čas, no namiesto zlepšovania situácie sa veci niekedy zhoršujú. V dôsledku 
tohto technologického pokroku sú stále viac a viac rozptýlení, sú vyrušovaní od ich sústredenia 
sa a odvádzaní od svojich cieľov. Časté vyrušenia zo strany SMS, e-mailov, Viberu, upozornení 
na sociálnych sieťach, prehliadania internetu sú niektoré z každodenných rozptyľovačov, 
ktorým študenti čelia. Navyše, multitasking, príliš veľa úloh, obmedzené sústredenie 
a nesprávne nastavenie priorít dopĺňajú skladačku výziev, ktorým v súčasnosti študent pri 
riešení úlohy čelí. 

Tipy a rady na obmedzenie technologických rozptýlení 

Na tomto mieste by sme radi uviedli zoznam rád a tipov, ktoré môžu študenti dodržiavať, aby 
čo najviac minimalizovali rozptyľovanie a interakcie počas štúdia a práce. 

Obmedzte upozornenia a notifikácie: Počas vyučovania alebo počas práce na úlohe alebo 
zadaní skúste svoj smartfón odložiť, aby ste ho nevideli, nepočuli alebo necítili. Stlmte všetky 
upozornenia, aby ste ich nepočuli a sústreďte sa na to, čo robíte. 

Obmedzte prehliadanie internetu: Snažte sa nezastavovať svoju prácu, aby ste si mohli 
prehliadať internet. Ak je to možné, prepnite svoj smartfón do režimu v lietadle, aby ste sa 
úplne odpojili. Existuje mnoho programov a rozšírení prehliadača, ktoré vám môžu pomôcť 
obmedziť prístup na internet. Napríklad Leech Block je „doplnok Firefoxu, ktorý vám umožňuje 
určiť, ktoré stránky sa majú blokovať a kedy ich blokovať“ a Stay Focused je rozšírenie 
prehliadača Google Chrome, ktoré „obmedzuje čas, ktorý môžete stráviť na stránkach, ktoré 
kradnú čas“. 
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Zrušenie odberu: Prejdite si svoje aplikácie v mobile a odhláste sa z nepodstatných aplikácií, 
ktoré neustále posielajú upozornenia. 

Odmeňte sa za nepretržitú prácu: Sľúbte si, že sa odmeníte prestávkou alebo hrou po tom, čo 
odpracujete značný čas alebo dokončíte definovanú etapu. 

Naplánujte si, kedy budete kontrolovať e-maily, sociálne siete, internet, smartfón a ďalšie 
upozornenia: Nastavte si koľkokrát alebo presný čas, kedy chcete stráviť čas na mobile, tablete 
alebo notebooku. 

Ovládajte, čo vidíte. Keď je čas učenia, presuňte sa na tiché miesto, vyplnite televízor a snažte 
sa čo najviac sústrediť. Vyskúšajte sa, čo ste čítali vo svojich knihách a svojich poznámkach. 

Naplánujte si prestávky: Urobte si rozvrh dňa a naplánujte si, kedy budete mať prestávky, aby 
ste sa úplne odpútali od práce. 

Aplikácie a nástroje, ktoré šetria čas 

Riadenie času pomocou technologických nástrojov má viacero výhod. Existuje explózia 
nástrojov na správu času, ako sú kalendáre, organizéry, konzultantské aplikácie, prostriedky 
na zvýšenie efektivity a technologické šetriče času, ktoré môžu študentom pomôcť ušetriť 
a spravovať svoj čas. Niektoré z nasledujúcich nástrojov a aplikácií na zvýšenie produktivity sú 
prevzaté z článku Davida Millera (2020), môžu ich využiť nielen firmy, ale aj študenti, aby 
ušetrili čas. Tieto nástroje sa dokážu postarať o časovo náročné procesy, takže šetríme čas na 
iné rovnako dôležité úlohy. 

Organizéry času: Kalendáre sú nástroje, ktoré môžu študentom pomôcť mať lepšiu kontrolu 
nad štúdiom. Existuje veľa kalendárov dostupných na internete a zabudovaných do 
inteligentných telefónov, ktoré môžu študenti používať. Kalendáre môžu byť užitočné na 
organizovanie krátkodobých (denných alebo týždenných) a dlhších aktivít a cieľov. Časomiery 
a stopky sú tiež dva nástroje, ktoré pomáhajú študentom sústrediť sa na prácu bez 
rozptyľovania. Časovač motivuje študentov, aby sa viac koncentrovali a sústredili sa na svoju 
prácu, než aby sa každú minútu rozptyľovali. Vždy si pamätajte: je potrebné naplánovať si 
jeden deň v týždni bez vyučovania, stretnutí alebo iných rušivých vplyvov, aby ste sa mohli 
sústrediť na prácu. 

Správcovia úloh: V softvéri na správu úloh môže študent (alebo odborník) udržiavať prehľad 
vo všetkých úlohách a zadaniach, ktoré je potrebné vykonať. Väčšina softvéru na správu úloh 
používa metódu riadenia pracovného toku Kanban (japonské slovo pochádzajúce z výroby) na 
definovanie, riadenie a zlepšovanie služieb, ktoré poskytujú prácu so znalosťami. Metóda 
Kanban vytvára rôzne virtuálne nástenky so stĺpcami „to-do“, „in progress“ a „done“ a post-it 
poznámky pre každú úlohu. Trello je jedna z najpopulárnejších webových aplikácií na 
vytváranie zoznamov v štýle Kanban, ktorá vám umožňuje presúvať karty v stĺpcoch, aby ste 
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označili pokrok a sledovali, na čo sa čaká alebo čo sa dokončilo. MindManager je komerčná 
softvérová aplikácia na mapovanie myslenia, ktorá používateľom poskytuje spôsoby 
vizualizácie informácií v myšlienkových mapách a vývojových diagramoch. MindManager 
možno použiť na riadenie projektov, organizovanie informácií a brainstorming. Microsoft To 
Do je bezplatná cloudová aplikácia na správu úloh, ktorá používateľom umožňuje spravovať 
úlohy zo smartfónu, tabletu alebo počítača. 

Nástroje na komunikáciu: Počas pandémie COVID-19 sa komunikácia medzi študentmi 
a učiteľmi zmenila. Mnoho nástrojov, ktoré sa objavili v posledných dvoch rokoch pre online 
výučbu a komunikáciu, môžu študenti použiť na úsporu času a námahy. Ak napríklad nemáte 
čas, ale potrebujete sa stretnúť so svojím školiteľom alebo sa fyzicky stretnúť s pracovnou 
skupinou, môžete namiesto toho uskutočniť stretnutie v cloude online. Zoom, Google Teams, 
Skype sú len niektoré z mnohých softvérových programov pre telekonferencie, ktoré možno 
použiť na rýchlu a efektívnu komunikáciu. 

Aplikácie na zapisovanie poznámok: Písanie poznámok je veľmi dôležité, ako je uvedené 
v rôznych témach vyššie. Poznámky môžu zahŕňať každodenné zoznamy úloh, ciele a zámery 
alebo dlhodobé a krátkodobé ciele. Študenti si tiež môžu robiť poznámky pri monitorovaní 
postupu práce alebo si značiť úlohy, poznámky v triede alebo dokonca zápisnice zo skupinovej 
práce alebo zo stretnutia so školiteľom. Ukladanie poznámok sa dnes vykonáva digitálne, či už 
na notebookoch, tabletoch alebo smartfónoch. Niektoré veľmi dobre známe aplikácie na 
zapisovanie poznámok sú:  

a) Evernote – webová a mobilná aplikácia, ktorá je určená na písanie poznámok, 
organizovanie, správu úloh a ich archiváciu. 

b) OneNote – bezplatný program na písanie poznámok od spoločnosti Microsoft na 
zhromažďovanie a spoluprácu viacerých používateľov, na zhromažďovanie poznámok 
používateľov, nákresov, výstrižkov z obrazovky a zvukových komentárov. 

c) Dropbox Paper – alebo jednoducho Paper, spoločná služba na úpravu dokumentov vyvinutá 
spoločnosťou Dropbox. 

d) Dokumenty Google – online textový procesor, ktorý je súčasťou bezplatných webových 
editorov dokumentov Google, ktorý používateľom umožňuje vytvárať a upravovať dokumenty 
online a zároveň spolupracovať s ostatnými používateľmi v reálnom čase. 

d) Notion – aplikácia, ktorá poskytuje používateľovi komponenty, ako sú poznámky, databázy, 
nástenky Kanban, wiki, kalendáre a pripomienky. Používatelia môžu tieto komponenty 
prepojiť a vytvoriť si svoje vlastné systémy na správu znalostí, písanie poznámok, správu 
údajov, riadenie projektov a iné. 
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Študenti by mali nájsť svoj vlastný najlepší spôsob, ako efektívne využívať technológiu 
a riadenie času vo svoj vlastný prospech.  

• Využívanie softvéru pomôže študentom efektívne plánovať svoje úlohy. 

• Využívanie webovej alebo mobilnej aplikácie pomôže študentom zvládnuť každodenné 
úlohy. 

• Stanovenie priorít úloh podľa ich klasifikácie (dôležitá, časovo naliehavá) umožní študentom 
dokončiť prácu efektívne. 

• Sústredenie sa na prácu obmedzí rozptyľovanie. 

• Keď študenti dokončia svoje úlohy, mali by všetko vypnúť a ísť von na prechádzku alebo 
zacvičiť si. 
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